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Energia
Como ja vimos, a energia sera a capacidade de se realizar trabalho. Portanto se um corpo possui
energia entdo ele tera a capacidade de realizar um trabalho.

Para o nosso estudo, iremos nos reter apenas a alguns tipos de energia. Energia pontencial
gravitacional, energia potencial elastica, energia cinética e a energia mecéanica.

ENERGIA POTENCIAL GRAVITACIONAL

Como vimos na segéo anterior, o corpo quando se encontra na altura h, dizemos que a forga peso tem a
capacidade de realizar um trabalho igual a m.g.h. Podemos entéo falar que o corpo quando se encontra
na altura h ele tera uma capacidade de realizar trabalho, portanto ele tera uma energia denominada de
energia potencial gravitacional que sera igual ao trabalho que o corpo podera realizar ao cair. Portanto a
energia potencial gravitacional de um corpo que se encontra a uma altura h do solo € dada por:

p? Fp: M\ak

Er=m.g.h h

Se vocé fizer uma forga contra 0 peso para que o corpo suba, ele entao tera uma energia potencial
aumentada. O acréscimo desta energia sera igual ao trabalho que vocé realizou sobre o corpo. Portanto
podemos escrever que o trabalho realizado sobre o corpo € igual a variagdo da energia potencial sofrida

pelo corpo. €
‘C=AEP=Epf-Epi kE_‘

obs. As forgas conservativas quando realizam um trabalho negativo significa que a energia potencial esta aumentando. Note que
no exemplo que eu dei, quando o corpo esta subindo a for¢a peso realiza um trabalho negativo. Sendo assim o corpo ganha altura
e logicamente ganhara também energia potencial. J& quando o corpo esta descendo, o peso realiza um trabalho positivo. A altura
diminui e por conseqléncia a energia potencial gravitacional também diminui.

set 16-10:36

Exercicios de aprendizagem:

1/2 - Um corpo com massa de 20 kg esta a 5 m do solo de um certo planeta. Sua energia potencial é igual
a 250 J. Calcule a aceleragdo da gravidade no planeta.
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2/2 - Um corpo com massa de 2 kg esta a 1,5 m do solo. Em seguida ele é levado a uma altura de 3 m
do solo. Calcule o trabalho recebido pelo corpo. % =)0 m 'd"
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ENERGIA CINETICA

Um corpo em movimento tem a capacidade de realizar trabalho. Portanto dizemos que um corpo em

movimento tem ENERGIA, e esta energia sera denominada de ENERGIA CINETICA (energia de
movimento)

Consideremos uma particula submetida a acdo de uma forga resultante F . O trabalho que esta forga
ir4 realizar durante um deslocamento d sera dado por: t=F.d
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G = [lEb — Teorema da Energia Cinética
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va = 40 km/h

24_0

veg = 20 km/h
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Exercicio de aprendizagem:

1/1 - Um corpo de 10 kg parte do repouso sob a acédo de uma forga constante paralela a trajetéria e 5s
depois atinge a velocidade de 15 m/s. Determine sua energia cinética no instante 5s e o trabalho da for¢a,
suposta unica, que atua no corpo no intervalo de Os a 5s.

- ™ = (A
Vo =0 Eo——l— - le
€=-hn a = wmyv _ y
V = |Sm]n E, = 1. 2

. 5"' " 2= Mass |

R: Ec=1.125J T=1.125J

set 10-11:33

ENERGIA POTENCIAL ELASTICA

Como a forga elastica € uma forga conservativa e o trabalho da forgca
elastica, quando se comprime a mola é negativo, isto significa que a mola ira
adquirir uma energia potencial que denominamos de energia potencial
elastica. Esta energia fica acumulada na mola e ela passa ter a capacidade
de realizar um trabalho igual a t¢ = k.x’/2 . Portanto podemos concluir que a
energia potencial armazenada na mola é dada por:
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Exercicios de aprendizagem:

1/2 - Calcule a energia potencial elastica armazenada numa mola de constante elastica k = 1 000 N/m,
quando ela esta:
b) %20

a) comprimida elasticamente de x = 20 cm;
b) relaxada. Y E'i = 1000, 0,0L
3
D Epy = K2
Q E? =90 “ 1
x:20mm=0%m E. . 10,02
Y

&) B =K
K= 1000 Njmn L=y
2/2 - Suponha que a mola do exercicio anterior seja colocada na vertical comprimida dos mesmos 20
cm e sobre ela um corpo de massa 1 kg. Liberada a mola, ela jogara o corpo para cima. Desprezando
qualquer suposto atrito e adotando g = 10 m/s?, qual sera a altura que o corpo alcancara?

20 mak

ao :A.lo-ﬂ"

L =93 m

set 16-11:00

ENERGIA MECANICA

Energia mecéanica E,, de um sistema de corpos é a soma de todas as energias presentes no sistema.
Energias potenciais (gravitacionais e elasticas) e energia cinética. Para sistemas que agem forgas

conservativas podemos dizer que a
Energia Mecanica inicial é igual a Energia Mecanica final.

obs. Na maioria dos problemas envolvendo Energia Potencial e Energia Cinética , pode-se considerar
que Eni = En¢ , ou seja Eq + Ep = E + Epr . Caso exista alguma forga dissipativa, por atrito,
acrescenta-se o trabalho dessa forga dissipativa a En¢, para que se continue valendo a igualdade.
Sendo assim pode-se ter:

Emi = Emf + Ed
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Exercicios de aprendizagem:

1/6 - (FUVEST) - Numa “montanha-russa”, um carrinho com 300 kg de massa € abandonado do repouso
de um ponto A, que esta a 5,0 m de altura. Supondo que o atrito seja desprezivel, pergunta-se:

, _ b10m
a) O valor da velocidade do carrinho no ponto B.
b) A energia cinética do carrinho no ponto C, que esta a 4,0 m de altura.
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